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ної культури. Відносно швидка та успішна «на-
вздогінна» політико-інституційна модернізація в 
Словаччині сприяла конституційно-правовій кон-
солідації, створила умови для інтегрованості всіх 
ключових акторів у систему демократії. Водночас, 
інтенсивність і результативність політико-інсти-
туційних перетворень пригальмовували конфлік-
тність, амбівалентність і довготривалість змін на 
рівні політичної культури словацького суспільства, 
що позначалося на ступені інституціоналізації де-
мократичних механізмів.

Консолідація демократії – це складний і трива-
лий процес, результативність якого може зміню-
ватися під впливом ряду чинників. Дж. Прідхем 
пропонує розглядати проблеми динаміки демо-
кратизаційних процесів крізь призму т. зв. «нега-
тивної» та «позитивної» консолідації демократії 
[11, с. 20-21]. Негативна консолідація досягається 
тоді, коли політичний вплив і кількісний потенціал 
антисистемних сил стає незначним, а також усу-
ваються серйозні виклики демократії. Вирішаль-
не значення для «позитивної» консолідації мають 
взаємовідносини між елітним і масовим рівнями 
суспільства, консенсус щодо демократичних цін-
ностей і поведінки. «Позитивна» консолідація 
передбачає довгострокові зміни. Завершення кон-
солідації демократії відбувається з досягненням 
різних умов. Т.зв. «мінімалісти» вважають, що для 
загальної консолідації достатньо близько десяти 
років, якщо не менше; тоді як на думку «максима-
лістів», консолідація демократії вимірюється деся-
тиліттями [11, с. 22]. Зрозуміло, що ці часові рамки 
є умовними та залежать від демократизаційної ди-
наміки, яку демонструють конкретні національні 
варіації. Але враховуючи глибину й окреслені рів-
ні суспільно-політичних змін, на наш погляд, за-
вершення демократичної консолідації є логічним 
в розрізі довготривалого періоду. Проходження 
суспільством стадії «негативної» консолідації зна-
менує закінчення переходу до демократії, тоді як 
на стадії «позитивної» консолідації відбувається 
вдосконалення функціонуючих інститутів і закрі-
плення демократичної культури на різних рівнях 
політичної системи, що стабілізує режим лібераль-
ної демократії. 

З огляду на тривалість, суперечливість консолі-
даційних процесів на рівні громадянської політич-
ної культури, Словаччина завершила перехід до де-
мократії, досягши тільки стадії т.зв. «негативної» 
консолідації [2, c. 44]. «Навздогінна» консолідація 
демократії в Словаччині, яка здійснювалася в ході 
реформ кінця 1990-х – початку 2000-х рр., після 
вступу країни в Євросоюз і НАТО перейшла в фазу 
довготривалих процесів, націлених на підвищення 
ефективності державно-владних інститутів, розви-
ток структур громадянського суспільства, утвер-
дження в суспільстві демократичної політичної 
культури. 

Консолідація демократії – це складний і трива-
лий процес, що передбачає багатоаспектний роз-
виток і повноцінну реалізацію потенціалу інсти-
туту демократії в суспільстві. У світлі актуальних 
тенденцій розвитку в країнах ЦСЄ (зокрема не-

ліберальних) на передній план висувається про-
блема якості та функціональності консолідованих 
демократій. В цьому зв’язку важливе значення має 
з’ясування ступеню реалізації потенціалу консо-
лідованої демократії, що передбачає аналіз клю-
чових проблем і тенденцій суспільно-політичного 
розвитку, стабільності та ефективності політич-
них інститутів, вчасності та адекватності реакції 
політичної системи на виклики сьогодення, легі-
тимності влади та відповідності державної діяль-
ності соціальним очікуванням. Даний пласт про-
блем суспільно-політичного розвитку актуалізує 
подальшу розробку адекватних пояснюючих схем.

Отже, трансформаційні процеси в посткомуніс-
тичних країнах ЦСЄ внесли свої корективи в кон-
цептуальні основи транзитології. Разом з тим, базо-
ві класифікації та варіації моделювання структури 
та динаміки демократичного транзиту, сформовані 
в рамках транзитологічної парадигми, представля-
ють безумовний інтерес і евристичну цінність для 
дослідження політичних трансформацій у Словач-
чині. Водночас складність і нелінійність транзиту 
підкреслюють доцільність інтегративної схеми 
вивчення суспільно-політичних трансформацій у 
Словаччині із залученням альтернативних підходів 
до вивчення перетворень та проблем реалізації по-
тенціалу моделі консолідованої демократії.
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